

Izhaja:
vsako sredo zjutraj
in petek zjutraj.
Stane za celo leto 15 L.
» pol leta 8 »
» četrt leta 4 »
Za inozemstvo celo
leto lir 40.
Na naročila brez do-
poslane naročnine se
ne moremo ozirati.
Odgovorni urednik:
Polde Kemperle.

GORIŠKA STRAŽA

Št. 20

V Gorici, v petek 12. marca 1926

Leto IX.

Ne frankirana pisma se
ne sprejemajo. Oglasi se
računajo po dogovoru
in se plačajo v naprej.
List izdaja konsorcij
»GORIŠKE STRAŽE«.
Tisk Zadruga tiskarne
v Gorici, Riva Piazzata
Štev. 18.

Uprava in uredništvo:
ulica Mamelji štev. 5,
— (prej Scuole).
Telef. int. štev. 308.

Doli s krinko!

Naš voditelj in učitelj, veliki škof Mahnič je napisal leta 1921. te-le besede: »Kakorkoli bi se ločili po svojih nazorih, imamo le vsi eno domovino. Z neslogo in cepljenjem vršimo posel grobokopov lastne domovine in lastne bodočnosti.« Tehten in globok izrek, ki se za mi krščanski socialisti, učenci drja Mahniča, držimo trdno in neomajno v vsem javnem delovanju na tej zemlji. Naj bi se po svojih nazorih še tako ločili, naj bi imeli na Pri-morskem še tolikanj različnih in raznovrstnih organizacij, in tudi ko bi imeli ne tri, ampak deset svetnih zvez, ne dve, temveč 5 Mohorjevih družb, ne tri, ampak deset političnih strank, imamo vendar le vsi ENO domovino. Ena domovina in en narod, ki se bori z naporom vseh sil za svoj jezik in za svoj narodni obstanek.

Ta ideja je obzarjala in gnala naprej naše vrste, ta ideja nam je narekovala, da smo s trdovratno doslednostjo zahtevali od naših nasprotnikov, naj se ustanovi nad strankami skupna narodna organizacija: Narodni svet.

V naši zahtevi je odmeval klic domovine, a večna sramota edinjašev ostane, da tega klica niso hoteli poslušati. Na svojem občnem zboru so Narodni svet kratkomočno odklonili, njihov predsednik dr. Wilfan ga je v svojem govoru javno in slovesno zavrzel. Edinjaška stranka se je izjavila takrat proti skupni narodni organizaciji in glasovala za razcep, mesto miru si je izbrala boj, mesto edinosti razcepljenost in razdor. Kakor železno kladivo morajo zato treskati na edinjaše, na njihove voditelje in prisanjače ostre besede velikega Goričana Mahniča: Z neslogo in cepljenjem vršite posel grobokopov lastne domovine in lastne bodočnosti.

Strahovitejša in resnobnejša ni še nihče obsodil lahkoumne in brezglave politike tržaških slogašev.

Krščanski socialisti se navzlic vsemu niso dali zbegati. Čakali so mirno na ugodnejše čase ter obnavljali ob vsaki priložnosti svojo zahtevo po Narodnem svetu. Ni bilo občnega zbora, ni bilo sestanka zaupnikov, da bi na njem ne razpravljali o potrebi skupne narodne organizacije in tirjali zopet in zopet ustanovitve Narodnega sveta.

Žalostno in sramotno je, da so se kršč. socialisti nad tri leta zaman borili proti zakrknjeni trmi edinjašev in se zato ni mogla ustanoviti v deželi skupna narodna organizacija. Tri leta so težka leta, zapravljena leta. A kršč. socialisti so vztrajno upali, da pade z oči edinjašev končno slepota in se njihovo srce odpre klicu skupne domovine.

Pred božičem smo se še enkrat vzdignili in stavili edinjašem še enkrat predlog, naj se ustanovi Narodni svet. Predlog poslanca Besednjaka je bil priobčen meseca decembra, a danes je že marec, a glejte, še ni došel povoljen odgovor iz Trsta.

Čemu ne odgovorijo, zakaj odlašajo? Vsa dežela čaka odgovor, a oni ga ne marajo dati! Mesto tega napadajo dan za dnem, teden za tednom »Goriško Stražo« in krščanske socialiste, obrekujejo jih in zmerjajo jih na vse kriplje in pretege. V svoji predrznosti se sklicujejo celo na škofa Mahniča in izrabljajo prav nesramno njegove izreke v svojo obrambo. Kaj to pomeni? Ali hočejo zopet pokopati Narodni svet?

Ne boste več slepili javnega mnenja! Ako ste za skupno narodno organizacijo, sprejmite Narodni svet, vse drugo je le hinavščina in politično pustolovstvo.

Odločite se, da ne boste sojeni in obsojeni kot razdirači in razkolniki!

Doli s slogaškimi krinkami!

Kaj se godi po svetu?

Danes moramo zopet govoriti o predmetu, ki ga naši bravci že dobro poznajo. V Ženevo so se pripeljali v nedeljo državniki na zborovanje Društva narodov. Spet bodo varili »mir« in mirovne pogodbe; vse to so milijoni bravcev vseh časopisov že neštetokrat brali. Ni smo pa še slišali, da bi bil ta mir že zvarjen tako, da bi ne bilo več v Evropi in na svetu ljudstev, ki bi ne občutila več krivic prizadanih jim od močnejših. Države, ki pošiljajo svoje zastopnike k zeleni mizi v Ženevo, si še same doma ne morejo uređiti žalostnega stanja. Vse se zvijajo v povojnih krčih. Prav pred večerom zborovanj v Ženevi so v Franciji, ki je odličan ud Društva narodov, poslanci dali vladi nezaupnico.

Parlamentarne bitke.

Parkrat smo že popisali, da zdihuje Francija pod nesrečnim gospodarstvom. Kaj ji pomaga vsa njena slavna zmaga v svetovni vojni, kaj vse bogastvo, ko pa mora državna tiskarna tiskati vedno več bankovcev, da krije vlada ogromne dolge. Seveda leže zato frank vedno bolj dol, ljudstvo pa mora zato

vedno več šteti, da si kupi najpobtrebnjega. Finance so pokopale že celo vrsto vlad. Vsak finančni minister, ki pride z novim predlogom za povišanje davkov, naleti enkrat na odpor socialistične zbornice, potem zopet na silovito nasprotstvo bolj kapitalistično pobarvanega senata, kakor pač predlaga obdavčenje ali kapitala ali pa dnevnih življenjskih potrebščin. Na zadnje pa mora pobrati svoje papirje in iti. Zadnje ministrstvo Aristida Brianda, ki je že bil osmič ministrski predsednik, je vleklo finančni voz komaj dobre tri mesece. Briand, katerega so vse stranke smatrale za edinega, ki bo rešil franc. gospodarstvo, je dal po svojem finančnem ministru Doumerju predlagati razne nove davke. S svojo blestečo zgovornostjo je premamili senatorje v štiridnevnih skoro nepretrganih razpravah, da so vse vladne predloge sprejeli. Vlada je torej od te strani že imela zagotovljenih še 100 milijonov, kolikor jih je še manjkalo, da se krijejo dohodki in izdatki. Še en korak in skalo bi Briand privabil do vrha. Pa se je zavalila spet po klancu nizdol...

Nočna seja.

V noči od preteklega petka na soboto je sklepala poslanska zbornica o obdavčenju sladkorja, tobaka in alkohola. Ob treh zjutraj je še enkrat ministrijski predsednik pozival z gromkim glasom vse poslance, naj pomagajo rešiti Francijo in naj ne gledajo na strankarske koristi. Potem je začela ostra razprava o vladnem predlogu na davek, ki bi bil težko zadel večinoma le delovne sloje. Tu so pa socialisti, komunisti in levo krilo radikalnih socialistov glasovali proti. Kratko pred sedmo uro zjutraj je bila usoda Briandovega kabineta zapečaten. Po telefonu je predsednik zbornice klical nazaj v zbornico poslance, ki so se utrujeni od 2 dnevih napornih govorov porazgubili počivat v bližnje hotele. Začelo je glasovanje. 53 glasov večine je bilo proti Briandu. Ta vzame svojo torbo, se prikloni in odide skozi vrata; za njim vsi njegovi ministri. Zbornica sprva kar osupne. Potem pa začno vsi poslanci, tudi tisti ki so glasovali proti, vzklikati: »Živel Briand!« Zmagoviti premaganec pa je šel naravnost v elizejsko palačo k predsedniku republike in je odstopil kot minister.

Edini mož.

Takoj po vojni je videla Francija kot edinega moža, ki je sposoben, da jo vodi, »figra« Clemenceaua (Klemansoja). Danes je ta edini mož Briand. Že takoj po nezaupnici so listi prorokovali, da bo moral še devetih sprejeti čast in breme ministrskega predsednika. Da je to, so dejali, zdaj še bolj potrebno, ker mora Francija poslati na sedanje važno glasovanje v Ženevo moža, o katerem ve ves svet, da mu doma v polni meri zaupajo. In res; po majhnih razgovorih s strankarskimi voditelji je Briand v sredo nasvezgodaj zjutraj predložil predsedniku republike imenik svojih novih ministrov. V vladi sedi zdaj nov finančni minister Péret.

Nagli padeč in še hitreje vstajenje gospoda Brianda je po pravici osupilo politike. Posebno v Nemčiji so pisali časopisi, da je vse to le namenoma vprizorjena igra tik pred zborovanjem Društva narodov.

Izredno zborovanje.

V nedeljo so prišli v Ženevo zastopniki 48 držav in kakih 400 časnika-jev. Še isti dan popoldne so se zunanji ministri velesil zbrali na neuraden pomenek. Govorila sta tudi nemška zastopnika Luther in Stresemann, ki sta se z vso odločnostjo branila, da bi sprejeli razen njih še kako drugo državo v glavni odbor. Po triurnem pomenku niso prišli na jasno. V ponedeljek popoldne ob treh se je vršilo v dvorani »Kalvinove reforme« prvo zborovanje, kjer so izvolili Portugalca Alfonza da Costo za predsednika zborovanja. Nemci bi bili raje videli na tem mestu danskega poslanika iz Berlina ali pa Finca, toda niso uspeli. Po uvodnih ceremonijah sta se izvolili dve komisiji. Prva je politična, ki pod vodstvom angleškega zunanjega ministra Chamberlaina proučuje nemško prošnjo za vstop. Druga pa se bavi z raznimi finančnimi vprašanji.

Zgodovinske seje.

Seje, ki se te dni vršijo v palači Društva narodov, so odločilnega po-

mena za bodočo politiko miru v Evropi. Locarnske pogodbe bodo pravzaprav šele te dni dobile svojo pravo vrednost. Seveda, če vstopi Nemčija v društvo; če ne, ne bodo vsi podpisi nič zalegli. Toda tukaj so, kar je že znano, velike težave. Latinske države in z njimi vred Mali sporazum hočejo obenem z Nemčijo sprejeti v glavni odbor tudi Poljsko in Španijo. Prav v zadnjem hipu so se oglasili s svojimi zahtevami še Braziljanci in celo Kitajci. Nemci pa izjavljajo: ali sprejmemo samo nje ali pa sedejo na vlak in grede v Berlin. Z Nemci drže skrivaj, kakor smo že omenili, iz lastnih dobičkov tudi Angleži; prav odločno pa tudi Švedci. Če je pa le en glas proti kakemu predlogu, mora isti no pravilih društva odpasti.

Zato iščejo zdaj državniki izhoda iz te zagate. Anglež Chamberlain pravi, naj za zdaj sprejmemo Nemce, kasneje na jesen bodo pa še Poljake in druge. Ti pa ne verjamejo, da bi jim potem Nemci pustili odpreti vrata v ženevsko palačo.

Za enkrat še niso našli izhoda iz te slene ulice. Bržkone bo na tihem le Anglež prodril in porinil Nemca v društvo, drugim prosilec bo pa za enkrat le skorjico vrgel, da ne bodo preveč na glas godrnjali.

Ali bo pa s tem že dosežen mir med narodi? Najbrže ne. Vsaj dokler bo Društvo narodov le pripomoček, da si zmagovalne velesile obdrže vsaka svoj mastni kos. Zato Društvo narodov, žal, tudi po tem zborovanju, pa če zmagovalci sprejmemo v svoj krog Nemce ali ne, še ne bo vidni znak pravega občestva med narodi.

Javnost vеди in sodi!

Gospod Andrej Gabršček in »Edinost« pišeta, da je dr. Anton Gregorčič z »gnevom v srcu« obsodil krščanske socialiste in rabil še v septembru 1924. »najstrožje izraze proti novostrojarijem«.

Radi zgodovinske resnice moramo spregovoriti jasno besedo o tej zadevi.

Znano je, da je dr. Gregorčič po svetovni vojni in ko se je ustanavljal na Goriškem začasni deželni odbor, stal odločno in brez omahovanja na strani kršč. socialistov. Skupno in sporazumno z njim smo vodili v tem času politiko v naši deželi. Dr. Gregorčič je bil član naše politične organizacije in ostal v njej do svoje smrti, četudi so iztopili iz nje vsi goriški edinjaši brez izjeme. Ko smo polagali drja Gregorčiča v grob, je naša in ne edinjaška organizacija izgubila člana, in sicer člana, ki je bil eden največjih politikov goriških Slovencev.

Dr. Gregorčič je bil odločnega mnenja, da se mora goriška politična organizacija osamosvojiti od tržaških edinjašev in zgodovinsko dejstvo je, da smo osamosvojitve izvršili sporazumno z njim in po njegovem nasvetu.

»S Tržačani ni nič.« — je ponavljal — »oni nimajo in niso imeli nikoli smisla za ljudstvo na Goriškem!«

Saj je vendar znano, da so tržaški slogaši iskali stike z njim in predlagali sodelovanje med Šolskim društvom in Šolskim domom, a da se dr. Gregorčič z njimi ni pogajati ni maral. (Priča dr. Slavik.)

To je dejstvo, ki ga ne bo ovrgel nihče.

